

71岁作家朝斯洛伐克总理连开五枪

他为何扣动扳机？

斯洛伐克总理罗伯特·菲佐15日遭遇刺杀，身中数弹受重伤。副总理托马什·塔拉巴晚些时候说，经过手术，菲佐暂时脱离生命危险。

枪手是一名71岁作家。斯洛伐克官员说，刺杀“明显出于政治动机”。

菲佐去年秋天重新执政后，反对军事援助乌克兰，反对乌克兰加入北大西洋公约组织，被西方媒体视为“亲俄罗斯”。



视觉中国供图

他扣动了扳机

“我非常震惊，”斯洛伐克副总理兼环境部长塔拉巴接受媒体采访时说，“幸运的是，据我所知，手术顺利，我估计他会活下来……他目前没有生命危险。”

菲佐15日下午在位于首都布拉迪斯拉发东北方向将近140公里处的汉德洛瓦镇参加一场政府

会议后，走出文化中心楼，与路旁等待的一群支持者握手。

一名男子突然朝菲佐连开五枪。菲佐中弹倒地，被送往当地一家医院，稍后被直升机送往州首府班斯卡-比斯特里察接受急救手术，一度状况危急。

塔拉巴说，一枚子弹射穿菲佐

的胃部，另一枚击中一处关节。斯洛伐克“现实”新闻网援引一名未具名消息人士报道，手术已经结束，菲佐状况稳定。

手术持续数小时。其间，内务部长马图什·舒泰·埃什托克告诉记者：“这次刺杀出于政治动机。袭击者在总统选举后不久作出决定。”

他为何扣动扳机

埃什托克证实，向菲佐开枪的男子被当场逮捕。警方没有公布嫌疑人姓名。

据斯洛伐克媒体报道，他名为尤拉吉·辛图拉，来自西南部的莱维采镇，曾在一家购物中心当保安，出过三本诗集，是斯洛伐克作家协会会员，也是一家名为“彩虹”的文学俱乐部创始人之一。

流传于社交媒体的一段视频显

示，袭击者戴着手铐，说他不赞同菲佐政府的政策，包括媒体改革。

“现实”新闻网援引嫌疑人儿子的话报道，嫌疑人合法持有一支枪。“我完全不知道我父亲打算做什么，策划了什么，发生了什么。”他只能告诉媒体，他父亲没有把票投给菲佐。

莱维采镇一家图书馆馆长弗拉斯拉塔·科拉罗娃说，这名老人“年

轻时叛逆，但不好斗”。

据报道，社交媒体上可以查找到辛图拉多年来就欧洲政治局势发表看法的视频，表达对暴力、仇恨、极端主义的担忧，同时反对外来移民。他还在老家发起“反对暴力运动”，称目的是阻止暴力在社会扩散、阻止欧洲发生战争、阻止仇恨传播。这些复杂且看似相互矛盾的背景信息，让刺杀动机更加扑朔迷离。

他不该扣动扳机

事件发生后，菲佐的盟友、斯洛伐克当选总统佩列格里尼说，这次刺杀是“对斯洛伐克民主前所未有的威胁”。

立场亲西方的菲佐政治对手、现任总统苏珊娜·恰普托娃同样呼吁反对暴力，停止仇恨言行。进步斯洛伐克党等主要反对党取消原计划对菲佐政府媒体改革措施的抗议集会，呼吁各方保持克制，避免事态升级。国会无期限休会。

此外，多国政要密集发声，称

对此感到震惊。

欧盟委员会主席冯德莱恩说，强烈谴责对菲佐的卑鄙袭击。“我们社会不能容忍这种暴力行为。”

匈牙利总理欧尔班称，对菲佐遭受的“令人发指”的袭击深感震惊，并为他的健康和早日康复祈祷。

英国首相苏纳克在社交平台转发这一突发消息报道并称：“听闻这个消息，我非常震惊。我们与菲佐总理和他的家人同在。”

德国总理朔尔茨发文称，这一

消息令其深感震惊，欧洲政治中决不允许暴力存在。

随后，俄罗斯总统普京在给斯洛伐克总统的电报中称，这起枪击事件是“毫无道理”的“可怕”犯罪。普京还称，请向菲佐总理转达最诚挚的支持，也祝愿他早日完全康复。

美国总统拜登也谴责了这起袭击事件。拜登在一份声明中表示，他对此次袭击感到“震惊”，并表示祈祷菲佐早日康复。

遇刺者菲佐

他“亲俄”“反美”
一上任就停止了对乌军援

菲佐现年59岁，曾是捷克斯洛伐克共产党员，上世纪90年代步入政坛。2006年至2010年、2012年至2018年，菲佐先后担任三届政府总理，是斯洛伐克在职时间最长的政府首脑。

去年9月，菲佐率领方向-社会民主党以“亲俄”“反美”竞选纲领赢得议会选举，第四度出任总理。选战期间，他承诺连“一颗子弹”也不会提供给乌克兰，还把亲西方政治对手称为“战争贩子”。

新一届政府成立后，斯洛伐克停止向乌克兰援助武器。菲佐公开表示会阻止乌克兰加入

北约，缘由是那会引发“第三次世界大战”。

按照路透社的说法，菲佐越来越多批评西方对乌克兰的军事支持。菲佐曾说，西方对俄乌冲突施加影响，只会导致斯拉夫民族之间自相残杀。

路透社说，菲佐的政治立场在亲欧洲“主流”和民族主义之间摇摆，他曾经表示愿意根据民意或者变化了的现实改变道路，因而被视为民粹主义者。

斯洛伐克是欧盟和北约成员国。据美联社等媒体报道，西方主流人士担心，斯洛伐克在菲佐领导下可能放弃亲西方道路。

他一语成谶

上月预言会发生“谋杀政府高官”事件

据报道，菲佐在上个月曾表示，将会发生针对政府官员的暴力事件，甚至明确提到了可能会“谋杀政府高官”。他表示，斯洛伐克社会氛围的恶化是“危险的”，并归咎于反对派对政府政策的批评。

“如果这种氛围对整个社会不是危险的，那将是可笑的，”菲佐4月10日在社交媒体上发布视频称，“在街上，政治家被不礼貌地辱骂，我只是在等待，这种被舆论强烈加深的沮丧感，（可能会在）某时转变为谋杀某位政府高官！我一点也没有夸张。”

斯洛伐克在4月6日举行了总统选举第二轮投票，时任国民

议会议长的彼得·佩列格里尼获胜。他与菲佐是长期盟友，两人都支持乌克兰与俄罗斯展开和平谈判。

菲佐认为，支持佩列格里尼的人们随后受到了某些舆论的“公开处决”，这导致了斯洛伐克国内社会氛围十分分裂。“我们不是在与持不同意见、提出不同解决方案的阵营作斗争，我们是在与一群不宽容的人作斗争。”菲佐表示，他同时强调，团结是应对“愤怒、仇恨和基本价值观和道德问题上的非理性”的最好回答。

另据报道，袭击者在一个月前就决定发动袭击。

据新华社、红星新闻、澎湃新闻



5月15日，在斯洛伐克特伦钦地区汉德洛瓦，一名男子在斯洛伐克总理遭枪击现场被捕
新华社/斯洛伐克通讯社

文明健康 有你有我

公筷公勺 文明用餐